О ПОДВИГАХ ПРАДЕДА – УЧАСТНИКА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ КИСЛИЦЫНА ИВАНА ВАСИЛЬЕВИЧА

Ю. С. КИСЛИЦЫНА, С. В. ЗАВЬЯЛОВА Филиал СамГУПС, г. Нижний Новгород, Российская Федерация

Война. Это слово наводит страх. Война — оружие, беда, разрушение и конечно, неизбежные, горькие потери близких, родных, знакомых, соотечественников. С войной много ассоциаций, но все они, естественно, малоприятны и красочны. Все мы помним из книг по истории, что война присутствовала во все времена в разных ее проявлениях. Вот и сегодня где-то идет война, и мы с экранов своих телевизоров, смартфонов имеем возможность наблюдать все происходящее. Воюют, не поделив власть, ресурсы. Она не щадит никого: ни женщин, ни детей, ни стариков. Великая Отечественная война — одно из тех событий, которое потрясло весь мир... Не найдется тех семей, где война не оставила бы свой след.

Вот и в моей семье был такой человек, который, так или иначе, связан с военными событиями Великой Отечественной войны. Этот человек - мой прадедушка Кислицын Иван Васильевич (01.04.1918-03.05.1994). Родился прадед в Кировской области Тужинского района деревне Иваты. Родители Ивана Васильевича были простыми колхозниками, но достаточно образованным и начитанными людьми. О братьях и сестрах практически ничего неизвестно. Жена деда – Любовь Ивановна, в девичестве Рекутина. Встретились они после войны в поселке Сява Горьковской области и полюбили друг друга. В поселке Сява Иван со своей женой провел остаток своей жизни, вырастил детей и внуков, где позднее появились и правнуки. Жили дружно, с уважением относились друг к другу. Вырастили и достойно воспитали четырех сыновей: Вячеслава (1947 г.), Александра (1950 г.), Евгения (1952 г.), Леонида (1955 г.). После войны работал Иван Васильевич на химическом заводе в районном поселке Сява г. о. г. Шахунья Нижегородской области слесарем, на этом заводе продолжал работать и его старший сын Вячеслав. Иван Васильевич на пенсии работал кочегаром на хлебозаводе [1].

Интересно, что снохами старших сыновей стали три Татьяны. Вячеслава (моего дедушку) назвали в честь боевого товарища, которого он потерял в последний день войны [1].

Кислицын Иван Васильевич во время войны служил в 151-й стрелковой бригаде, 756-м стрелковом полку 150-й стрелковой дивизии [2].

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими оккупанта-

ми и проявленные при этом мужество и отвагу Кислицын Иван Васильевич от 8 мая 1943 г. был награжден орденом Красной Звезды. В наградном листе изложен личный боевой подвиг: «Товарищ Кислицын за 12 месяцев работы в 1-й батарее ОМД в должности командира миномета показал себя мужественным, отважным командиром, отлично знающим свое дело. В боях с немецкими оккупантами при наступлении на деревню Вороново тов. Кислицын своим минометом разбил немецкий блиндаж... А при работе в составе батареи была подавлена минометная батарея противника и уничтожено до 35 немецких солдат и офицеров. 6 мая 1943 г. во время отражения... расчет под командой товарища Кислицына, невзирая на сильный артобстрел, своевременно открыл огонь, в результате которого было убито и ранено до 10 немцев. Во время ведения огня от прямого попадания снаряда противника загорелись ящики с минами. Товарищ Кислицын бросился к горящим минам и своим личным мужественным поведением организовал тушение пожара, тем самым предотвратил взрыв и спас 35 ящиков мин» [2].

Кислицын Иван Васильевич награжден медалью «За отвагу» от 20 января 1945 г. «В бою 14 января 1945 г., несмотря на артиллерийский огонь противника, вел точный огонь по врагу и своим расчетом подавил огонь 3 пулеметов, 1 батареи и уничтожил до 50 немецких солдат и офицеров, этим обеспечил успех пехоты в форсировании реки Пялица, ослаблении укрепленных рубежей противника» [2].

От 28 апреля 1945 г. Кислицын Иван Васильевич награжден орденом Славы III степени. В наградном листе написано: «В боях при прорыве обороны противника и развитии успеха 16-18.04.1945 г. с плацдарма реки Одер, расчет товарища Кислицына, ведя огонь под сильным артминометным обстрелом противника уничтожил: 2 станковых пулемета и до 15 солдат и офицеров противника, подавил огонь 1-й мин. роты, 3 пулеметов, разрушил до 45 м траншей, чем обеспечил успех в продвижении нашей пехоты» [2].

В приказе командира 79-го стрелкового корпуса от 14 июня 1945 г. старшина Кислицын Иван Васильевич награжден орденом Отечественной войны II степени. «В боях 26-27.04.1945 г. при форсировании канала Фербиндунге товарищ Кислицын, работая командиром миномета, показал образцы мужества и умения, невзирая на обстрел со стороны противника. Миномет товарища Кислицына беспрерывно вел точный и быстрый огонь, огнем которого было уничтожено до 20 немцев, подавлен огонь 3 о.т. и 1 пушки прямой наводки» [2].

Война давно закончилась, закончились все эти страшные события, которые потрясли всю страну и в целом весь мир. Однако это не значит, что мы должны о ней забывать или просто принять ее как факт из истории. То, что сделали для нашей мирной жизни наши деды и прадеды, бабушки и прабабушки просто восхищает и достойно уважения. Однако многие так и не вернулись с войны в дом, где их ждали родные и близкие. Мы должны все-

гда помнить о том подвиге, который совершили эти невероятно сильные физически и духом люди.



Иван Васильевич и Любовь Ивановна Кислицыны, 1960 г. (фото из архива семьи Кислициных)

Список литературы

- Воспоминания Кислицына Евгения Ивановича. Хранятся в архиве семьи Кислипыных.
- 2 Кислицын Иван Васильевич / Память народа Интернет-портал подлинных документов о Второй мировой 1939–1945 и Великой Отечественной войне 1941–1945 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie23451240. Дата доступа: 07.09.2021.

УДК 355.46

КРУПНЕЙШЕЕ ТАНКОВОЕ СРАЖЕНИЕ, ИЗМЕНИВШЕЕ ХОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

A. M. KOPETKO

Учреждение образования «Гродненский государственный университет им. Янки Купалы», Республика Беларусь

Итоги Курской битвы до сих пор вызывают споры в научных кругах. На протяжении десятилетий битва оценивалась только через две взаимоисключающие призмы: одну представляла побежденная Германия, а другую — Советский Союз. Только по прошествии многих лет были рассекречены